

最高法发布第四批人民法院种业知识产权司法保护典型案例

新华社 罗沙

最高人民法院17日发布第四批人民法院种业知识产权司法保护典型案例15件,充分发挥典型案例指引作用,加强种业知识产权保护,以高水平司法推动种业创新和高质量发展,为加快推进种业振兴和维护国家粮食安全提供更加有力司法服务和保障。

据最高法介绍,这些案例涉及种业知识产权保护中民事、行政和刑事三大类案件,所涉植物品种既有小麦、水稻、

玉米等主要粮食作物,也有辣椒、甜瓜、大豆等经济作物。案件所涉品种经济价值较大,8件案例诉争标的额超过百万元,个别案件高达数亿元。

在涉“沃玉3号”玉米品种父母本侵犯商业秘密案中,法院对违反保密约定对外销售杂交种亲本繁殖材料的行为以侵犯商业秘密罪定罪量刑并处罚金,加大涉种子犯罪惩治力度。在“丹玉405号”玉米植物新品种侵权案中,法院明确,惩罚性赔偿基数难以精确计算时,可以基于在案证据裁量确定,二审据此全额

支持权利人300万元赔偿诉讼请求。

同时,人民法院积极推进民事司法保护和行政执法保护协同,提升整体保护效果。在“远科105”玉米植物新品种侵权案中,法院基于当地农业行政部门对种子的抽样、送检和现场勘验记录,依法认定侵权人“真假混卖”逃避监管的事实,据此加大判赔力度。在“荷豆33号”大豆植物新品种侵权案中,法院基于种子生产经营者办理产地检疫合格证记载的产量推算侵权规模,确保权利人得到足额赔偿。

四川雅江森林火灾暂无人员伤亡

新华社 张海磊 康锦谦 薛晨

记者从四川省甘孜藏族自治州相关部门获悉,截至17日10点,四川省甘孜州雅江县呷拉镇白孜村发生的森林火灾暂无人员伤亡报告,起火原因正在调查。

3月15日17时,雅江县呷拉镇白孜村发生一起森林火情。后因火场风力突然增大,火势迅速扩大蔓延成由南向北3个火场。

3个火场平均海拔2600米,坡度70至80度。其中,1号火场位于雅江县城西南,火场北线、西线各有一条连续火线,向西北方向发展;2号火场位于最北侧,向东已蔓延至八角楼乡同达村,并继

续向东北方向发展,为火势发展重点方向;3号火场位于雅江县城西北侧,有连续火线蔓延。目前,四川省森林消防总队甘孜支队、特勤大队和地方专业扑火队正分成三路,对3个火场分别进行扑救。四川省森林消防总队阿坝支队、攀枝花支队、凉山支队增援力量也正陆续赶赴雅江增援灭火。

记者从四川省甘孜藏族自治州森林草原原防灭火指挥部获悉,截至17日凌晨2时,已投入现场扑救力量930人,途中增援力量775人,执行空中扑救任务直升机8架,全力以赴开展火灾现场扑救工作。

17日9时,记者从雅江县城的多位

群众处了解到,目前位于县城的木雅广场搭起了20多顶帐篷,县城看不到火光,水、电和通讯正常,生活暂未受到影响。

火灾发生后,记者从位于雅江县城的两河口水电站相关负责人处获悉,目前,两河口水电站通信正常,16日晚人员已经按照公司预案进行了撤离,无人员伤亡。电站和营地均未受影响。

此外,记者从四川省交通执法总队获悉,该单位督促相关支队和营运公司做好应急救援保通保障工作。截至目前,雅康、成雅、雅西、绕城等高速117个收费站已开启261条抢险救援绿色通道,保障应急救援车辆通行。

联合国儿基会援助海地物资遭洗劫

新华社 欧飒

联合国儿童基金会16日说,一个装有该机构给海地援助物资的集装箱在首都太子港港口遭洗劫,集装箱内装有母婴“基本用品”。

路透社援引儿基会消息说,17个装有援助物资集装箱中的一个被洗劫,另有260个装有人道救援组织所提供援助物资的集装箱被武装团伙控制。

儿基会驻海地代表布鲁诺·梅斯在声明中说,被洗劫物资是给儿童的“救命用基本物资”,抢劫“发生在孩子们最需要这些物资的紧要关头”,“必须立即结束”。

海地安全局势近来持续恶化,多个黑帮组织在太子港袭击公共设施,要求总理阿里埃尔·亨利下台。亨利11日宣布海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职。

儿基会说,太子港四分之三女性得不到基本医疗保健和营养。一些医院因为担心安全被迫关门,目前只有两家医院可以做外科手术。海地全国范围有六成医疗设施无法运转。

欧盟让步! 新方案可减轻 农民环保合规负担

新华社 沈敏

在欧洲农民数周来持续街头抗议的压力下,欧洲联盟委员会作出让步,15日晚正式揭晓对欧盟“共同农业政策”的一系列修订方案,拟允许各成员国放宽本国农民领取欧盟补贴所达到的环保标准。

针对申领欧盟农业补贴的农民,修订案拟放宽在土地利用和轮作休耕等方面的限制,不再强制这些农民让部分农田休耕以养护土壤环境,而对于主动让部分农田休耕的农民,所在成员国政府应给予额外经济补贴。

修订案还放宽要求农民轮作作物、即一定周期内按顺序轮换种植不同作物的规定,农民可选择轮作或增加作物品种。

修订案还减轻小型农场负担,申领欧盟农业补贴的农场如面积在10公顷以下,可免于接受“共同农业政策”框架下的审查和处罚措施。

修订案尚需得到欧盟成员国的支持并获得欧洲议会批准方可完成立法程序。不过,分析人士认为,根据以往类似妥协方案的结局,新修订案有较大概率会很快通过。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩15日发表声明说:“农业政策得适应现实情况的变化。”她给波兰总理唐纳德·图斯克打电话解释了修订案的用意,即“以更加符合农民们现实中日常需求的方式适用某些标准”,“进一步减轻行政负担”。声明说,新提案是“对波兰以及波兰以外的农民组织所提要求的直接回应”。

近几周来,在波兰、比利时、法国、西班牙、意大利等欧盟国家,农民群体不断走上街头示威,抗议欧洲“共同农业政策”给他们造成的负担。波兰农民还特别不满欧盟允许乌克兰农产品大量涌入欧盟市场而冲击本国农产品价格。

法新社报道,大约三个月后将举行欧洲议会选举,选前民调预测这次选举将见证欧洲极右翼阵营势力进一步壮大,而这些政党正在利用农民群体的不满情绪加紧为竞选造势。

环保团体则批评欧盟此举是倒退。供职于世界自然基金会的阿努·索诺说:“盲目抛弃环保措施并不能安抚到那些遭受不公平价格和气候危机之苦的农民。”

据美联社报道,欧洲议会中的绿党议员托马斯·魏茨称欧盟委员会这一修订案是“民粹主义”的表现,破坏了欧盟以尽快实现碳中和为目标的“绿色协议”中关于农业举措的承诺,“现在他们企图转移本国农民的愤怒,把它当作反对‘绿色协议’的工具”。

全国试点培育“名特优新”个体工商户超15万户

《人民日报》林丽鹂

自2023年4月起,市场监管总局在12个省份部署开展个体工商户分型分类精准帮扶政策试点,截至目前,已试点培育“名特优新”个体工商户超过15万户。

今年,市场监管总局将全面组织开展“名特优新”个体工商户认定工作,被认定为“名特优新”个体工商户,可以享受到更多针对性的培育和激励政策。对

产品和服务质量好、有一定品牌影响力、深受群众喜爱的“知名”类个体工商户,要加大宣传推介力度、深化品牌创建服务、加强知识产权保护。对开展旅游接待、土特产品销售、特色餐饮服务的“特色”类个体工商户,要在技术研发、产品设计、检验检测、质量追溯、营销推广等方面给予支持。对传承民间传统技艺、弘扬传统文化且长期经营的“优质”类个体工商户,要注重传承人培育,加强传统技艺、传统文化挖掘整理和宣传报道。

对积极参与新技术、新产业、新业态、新模式“四新经济”的“新兴”类个体工商户,要引导参加网上经营技能培训,推动互联网平台企业提供流量支持、合规指导等服务措施。

市场监管总局登记注册局局长任端平介绍,实施个体工商户分型分类精准帮扶政策,目的是结合个体工商户发展实际,加强政策支持帮扶精准性、针对性和科学性,让个体工商户能感受到实实在在的政策红利。



中国元素 闪耀开普敦狂欢节

3月16日晚,在南非立法首都开普敦,中国方阵的花车参加开普敦狂欢节游行。

2024年开普敦狂欢节16日晚在南非立法首都开普敦拉开帷幕。富有中国传统特色的华侨华人方阵闪亮登场,令中国元素在狂欢节上耀眼夺目。开普敦狂欢节源于2010年世界杯,此后每年举行一次,如今已成为当地一张亮丽名片。

新华社记者 王雷 摄